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Визначено сутність поняття «стадія адміністративної процедури». Проаналізовано сучасні наукові підходи до 
класифікації стадій адміністративних процедур. Визначено зміст і характерні особливості основних стадій адміні-
стративних процедур.
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Раскрыто значение понятия «стадия административной процедуры». Рассмотрены современные научные 
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Постановка проблеми. В умовах демократизації 
публічних відносин і децентралізації публічної вла-
ди істотно зростає роль і значення адміністративних 
процедур, адже головним їх завданням є упоряд-
кування діяльності органів влади, місцевого само-
врядування, їх службових і посадових осіб, а також 
інших суб’єктів адміністративних правовідносин, 
що є одним із головних факторів підвищення ефек-
тивності та якості роботи публічної адміністрації 
щодо забезпечення належного виконання нею своїх 
завдань і функцій. Тому першочергового значення на 
сучасному етапі реформування адміністративного 
права України набуває дослідження сутності адміні-
стративних процедур, визначення структури, аналіз 
змісту й особливостей їх окремих елементів.

Стан дослідження. Питанням, пов’язаним з ана-
лізом адміністративних процедур, у сучасній адмі-
ністративно-правовій науці присвячені численні 
праці таких вітчизняних та зарубіжних учених, як 
В. Авер’янов, О. Бандурка, Д. Бахрах, Ю. Битяк,  
Н. Галіцина, С. Гончарук, Е. Демський, В. Колпа-
ков, О. Коренєв, О. Кузьменко, І. Лазарєв, О. Лагода,  
О. Миколенко, О. Соловйова, В. Тимощук, Ю. Тихо-
міров, В. Шкарупа та ін. Проте варто зауважити, що 
в сучасному адміністративному праві наразі не існує 
єдиного підходу до виділення та класифікації стадій 
адміністративних процедур, що й зумовлює актуаль-
ність статті.

Метою статті є дослідження стадій адміністра-
тивних процедур, що передбачає вирішення таких 
завдань, як визначення сутності поняття «стадія 
адміністративної процедури», розгляд сучасних на-
укових підходів до визначення видів стадій адмі-
ністративних процедур, характеристика їх змісту 

та значення в загальній структурі адміністративної 
процедури.

Виклад основного матеріалу. Адміністративно-
процедурна діяльність здійснюється безперервно. Її 
особливістю є те, що, незважаючи на специфіку кон-
кретних видів правовідносин, для досягнення своїх 
цілей і завдань відповідний суб’єкт влади в певній 
послідовності здійснює низку операцій. Таким чи-
ном, ця діяльність має чітко виражений циклічний 
характер (складається з відносно замкнутих циклів). 
В. Авер’янов відзначає, що кожне окреме прова-
дження становить собою певну єдність послідовно 
здійснюваних дій і процедур, спрямованих на роз-
гляд і вирішення індивідуально-конкретних адміні-
стративних справ [1, с. 487]. На думку М. Тищенка, 
структуру юрисдикційних адміністративних про-
ваджень утворюють процесуальні стадії, їх етапи, а 
також процесуальні дії, що в сукупності виступають 
первинними складовими адміністративного процесу 
[1, с. 489].

Отже, варто відзначити, що будь-яка адміністра-
тивна процедура має свою внутрішню структуру, яку 
складає певна сукупність окремих елементів. Осно-
вними складовими елементами адміністративних 
процедур є стадії, етапи й окремі дії, здійснення яких 
визначається логікою адміністративно-процедурної 
діяльності. Саме ці елементи й визначають структу-
ру та послідовність вчинення дій під час розгляду й 
вирішенні конкретних адміністративних справ.

Найголовнішим елементом у структурі адміні-
стративної процедури є стадія, яка в найзагальні-
шому виді визначається як певний період, ступінь у 
розвитку відповідного процесу, що має власні якіс-
ні особливості [2, с. 339]. У загальній теорії права 
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під стадіями, як правило, розуміються відносно са-
мостійні цикли юридичного процесу, на кожному 
з яких вирішуються специфічні завдання, для чого 
здійснюються чітко визначені правовими нормами 
юридичні дії та видаються юридичні документи 
(правові акти) [3, с. 401]. У теорії адміністративно-
го права стадія розглядається переважно як віднос-
но самостійна сукупність послідовно здійснюваних, 
взаємопов’язаних процесуальних дій, які об’єднані 
метою отримання певного юридичного результату 
[4, с. 93] і які відрізняються певним колом суб’єктів 
і закріплюються відповідними процесуальними ак-
тами [1, с. 488]. Наразі більшість сучасних дослід-
ників адміністративного процесу визначають стадію 
як відносно відокремлену, обмежену часом і логічно 
пов’язану сукупність процесуальних дій, спрямо-
ваних на досягнення певної мети та вирішення від-
повідних завдань конкретного адміністративного 
провадження, що характеризується певним колом 
суб’єктів і закріплюється в процесуальних актах [5, 
с. 192; 6, с. 214]. Д. Овсянко, дещо розширюючи ви-
значення, пропонує розглядати стадію як відносно 
самостійну частину послідовно здійснюваних про-
цесуальних дій, яка разом із загальними завдання-
ми має притаманні тільки їй цілі й особливості, що 
стосуються учасників процесу, їх прав та обов’язків, 
термінів здійснення процесуальних дій і характе-
ру процесуальних документів, які оформлюються 
у відповідному адміністративному акті [8, с. 171].  
Е. Демський наголошує, що відповідно до норм 
чинного законодавства найбільш коректним є ви-
значення адміністративної процедури як урегульо-
ваних нормами адміністративного права порядку 
й умов здійснення відносно самостійних і логічно 
пов’язаних процесуальних дій, спрямованих на ви-
рішення й розв’язання завдань певної частини кон-
кретного адміністративного провадження [9, с. 127].

Таким чином, стадії розглядаються як самостій-
ні частини адміністративно-процедурної діяльнос-
ті, необхідні для досягнення загального результату. 
Кожна стадія насамперед характеризується наяв-
ністю безпосереднього специфічного завдання, яке 
можна вважати «окремою сходинкою на шляху до 
досягнення головної мети процесуальних дій» [10, с. 
608]. Є. Дегтярьова підкреслює, що кожна стадія ад-
міністративної процедури має відносно самостійне, 
проте підпорядковане загальній меті процесуальне 
завдання, що зумовлює, з одного боку, приналеж-
ність стадії до загальної структури процедури, а з ін-
шого – якісні особливості стадії як відокремленого, 
відносно самостійного явища [11, с. 18].

Особливе значення стадій у характеристиці ад-
міністративної процедури полягає в тому, що саме 
вони відбивають логічну послідовність розвитку 
відповідного адміністративного провадження. Ста-
дії наслідують одна одну, і кожна попередня стадія 
закладає основу для наступної. Як правило, нова ста-
дія розпочинається тільки тоді, коли офіційно закін-
чується попередня [10, с. 608]. Крім того, як підкрес-
лює І. Зайцев, стадії не лише йдуть одна за одною, а 
й у кожній із них за певних обставин може бути про-

ведена перевірка належного здійснення попередньої 
[3, с. 401–402].

Кожній стадії властиві свої специфічні риси: склад 
суб’єктів правовідносин; інформація, яка збирається 
й використовується; документи, які складаються; рі-
шення, що приймаються (проміжні, остаточні) тощо 
[10, с. 608]. В. Горшенєв та І. Шахов відносять до 
обов’язкових компонентів будь-якої стадії адміні-
стративної процедури такі характеристики:

1) відносно самостійне завдання, на вирішення
якого спрямовані дії, що об’єднані на тій чи іншій 
стадії в процедури;

2) специфічний склад дій, що містить у собі вста-
новлення або аналіз фактичних обставин, реалізацію 
відповідної юридичної норми для вирішення питан-
ня (справи);

3) юридичні документи, у яких відображені та за-
кріплені результати здійснених на відповідній стадії 
юридичних дій [12, с. 165–166].

Кожна стадія адміністративної процедури скла-
дається з певної кількості етапів та окремих проце-
суальних дій. У сучасній науці етап розглядається 
як окремий відрізок часу або частина процесу, що 
характеризується певними якісними змінами [2, с. 
428]. Етапи адміністративної процедури можуть 
бути визначені як сукупність процесуальних дій, 
спрямованих на досягнення внутрішньостадійної 
проміжної мети [13, с. 121]. Процесуальна дія визна-
чається як врегульована нормами адміністративного 
процесуального права діяльність учасників адміні-
стративного процесу з питань захисту прав, свобод 
та інтересів громадян, прав та інтересів юридичних 
осіб, розгляд і розв’язання конкретних адміністра-
тивних справ [9, с. 130]. Адміністративно-процедур-
на діяльність відображається у видах процесуальних 
дій, у зв’язку із чим їх доцільно класифікувати на 
попередні, проміжні й завершальні [1, с. 489]. Таким 
чином, певна кількість послідовних процесуальних 
дій залежно від свого призначення, результату й ін-
ших особливостей об’єднується в окремі етапи, які у 
свою чергу утворюють відповідні процесуальні ста-
дії, що в сукупності й становлять зміст адміністра-
тивної процедури [4, с. 93].

Отже, кожна адміністративна процедура, неза-
лежно від її конкретного різновиду, має низку від-
повідних стадій. Стадії відрізняються одна від од-
ної за своїми цілями, завданнями, колом учасників, 
спектром процесуальних дій, правовими наслідками 
проходження стадії тощо. Аналіз характерних осо-
бливостей адміністративних процедур дозволяє ви-
значати в їх структурі кілька основних стадій. Так, 
на думку Д. Бахраха, доцільне й законне викорис-
тання владних повноважень припускає таку схему 
їх реалізації, за якою загальними для будь-якої адмі-
ністративної процедури є стадії вивчення й аналізу 
фактичної ситуації, прийняття обґрунтованого акта 
та виконання рішення [10, с. 610]. Перша стадія – це 
стадія збору необхідної інформації, її фіксування й 
аналізу. У межах цієї стадії з’ясовується фактичний 
стан справ, виявляються проблеми й обираються 
можливі шляхи їх вирішення. Друга стадія – при-
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йняття обґрунтованого акта – закінчується оформ-
ленням рішення, що передбачає його остаточне реда-
гування, підписання, присвоєння акту порядкового 
номера та ін. Доведення рішення до відома виконав-
ців, зацікавлених осіб є початком його виконання, що 
становить зміст третьої стадії адміністративної про-
цедури [10, с. 608–609]. Д. Бахрах підкреслює, що 
зазначена трьохстадійна структура адміністративної 
процедури є типовою, тоді як реальні адміністра-
тивні процедури мають свої особливості. Крім того, 
у більшості стадій треба виділяти низку етапів як 
певних сукупностей дій, спрямованих на досягнен-
ня внутрішньо стадійних цілей, завдань [10, с. 610]. 
Так, наприклад, перша стадія – стадія збору необхід-
ної інформації, її фіксування й аналізу – може бути 
розподілена на кілька самостійних стадій. Зокрема 
як окрему стадію досить часто виділяються пер-
винні дії щодо підготовки адміністративного прова-
дження. На стадії аналізу ситуації, необхідного для 
підготовки обґрунтованого рішення, найчастіше ви-
окремлюють такі етапи, як етап правової ініціативи, 
етап аналізу ситуації та визначення варіантів право-
вого впливу на неї, етап підготовки проекту рішення 
та ін. [10, с. 610].

Виходячи з того, що кількість стадій адміністра-
тивної процедури безпосередньо залежить від кон-
кретних обставин, вважаємо доцільним поділяти всі 
стадії адміністративної процедури на обов’язкові й 
необов’язкові (факультативні). Так, І. Зайцев, від-
значаючи, що конкретні адміністративні процедури 
можуть бути як повними, так і скороченими (напри-
клад, якщо результати справи не підлягають переві-
рці; крім того, не кожне прийняте рішення потребує 
спеціального провадження щодо його виконання 
тощо), до основних (обов’язкових) стадій пропонує 
відносити порушення справи, підготовчі дії, розгляд і 
вирішення справи шляхом здійснення правових при-
писів [3, с. 402]. І. Лазарєв у реалізації адміністра-
тивних процедур до обов’язкових стадій відносить 
порушення адміністративної справи й попередній 
розгляд матеріалів, розгляд справи компетентним 
органом (посадовою особою) і прийняття індивіду-
ального правового акта, тоді як серед факультатив-
них стадій виділяє оскарження рішення в справі та 
в деяких випадках виконання прийнятого у справі 
рішення [14, с.122]. Проте найчастіше в сучасному 
адміністративному праві виділяють чотири основні 
(обов’язкові й факультативні) [1, с. 488; 6, с. 214; 15, 
с. 280] стадії адміністративного процесу, які в уза-
гальненому вигляді можна визначити таким чином:

1) стадія аналізу ситуації та порушення адміні-
стративної справи, під час якої збирається й фіксу-
ється інформація про фактичний стан справ, реаль-
ні факти, оцінюється перспектива подальшого руху 
справи, ухвалюється рішення про необхідність тако-
го руху. У випадку ініціювання процедур громадяна-
ми або організаціями справа порушується органом 
виконавчої влади (посадовою особою) шляхом при-
йняття до розгляду відповідного звернення, у якому 
викладається прохання заявника про надання йому 
конкретного права або певного правового статусу, 

або дозволу на здійснення певної юридичної дії, 
або про встановлення певних юридичних фактів. 
До звернення повинні додаватися передбачені від-
повідними нормативними актами документи, необ-
хідні для вирішення справи. З моменту реєстрації 
звернення адміністративна справа вважається по-
рушеною [14, с. 123]. У випадку ініціювання адмі-
ністративних процедур органами державного управ-
ління справа порушується компетентним органом 
(посадовою особою) шляхом видання відповідного 
індивідуального правового акта, що містить або ви-
могу до громадянина чи організації виконати пев-
ний обов’язок, або передбачає підстави для контр-
ольно-наглядових функцій тощо. Після порушення 
справи компетентний орган проводить попередню 
перевірку наданих громадянами або організаціями 
документів на предмет достовірності відомостей і їх 
відповідності чинному законодавству, а також здій-
снює підготовку матеріалів справи до розгляду по 
суті. Усі зазначені дії й рішення органів виконавчої 
влади спрямовані на підготовку розгляду справи та 
прийняття законного й обґрунтованого рішення. Від 
якості підготовки матеріалів справи залежать опера-
тивність та об’єктивність розгляду справи на наступ-
ній стадії процесу [14, с. 123];

2) стадія прийняття (ухвалення) рішення в справі
є центральною стадією будь-якої адміністративної 
процедури, під час якої дається юридична оцінка зі-
браної інформації; усебічно досліджуються матеріа-
ли справи з метою встановлення об’єктивної істини 
й ухвалюється конкретне рішення. Розглядати пору-
шену й підготовлену до розгляду справу з наступним 
прийняттям владного рішення у формі індивідуаль-
ного правового акта має винятково уповноважений 
на те орган або посадова особа виконавчої влади. 
Під час розгляду справи компетентний орган або 
посадова особа повинні безпосередньо вивчити під-
готовлені матеріали справи, за потреби витребувати 
додаткові документи, викликати зацікавлену особу, 
що бере участь у справі, та ін. Доказами в справах, 
що вирішуються під час адміністративно-проце-
дурного процесу, традиційно є документи, які під-
тверджують ті або інші факти, містять необхідну 
в справі інформацію, а також висновки експертів 
та інших фахівців, акти обстежень, оглядів та ін.  
[14, с. 123–124];

3) стадія оскарження (або опротестування) рі-
шення в справі має факультативний характер, тобто 
може не використовуватись у деяких видах адміні-
стративних процедур. Так, наприклад, перегляд рі-
шення в справі в більшості реєстраційно-дозвільних 
проваджень не відбувається, а лише збираються 
необхідні документи для реєстрації й передаються 
на новий розгляд [9, с. 128]. Якщо ж адміністратив-
на процедура містить у своїй структурі цю стадія, її 
зміст складає перевірка законності й обґрунтованос-
ті винесеної постанови, а також дотримання уста-
новленого законом порядку адміністративного про-
вадження в цілому. Саме на цій стадії усуваються 
допущені порушення, забезпечується застосування 
до винних справедливих заходів впливу. Результа-
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том розгляду скарги або протесту на постанову може 
бути залишення постанови без зміни, а скарги або 
протесту без задоволення; скасування постанови й 
надсилання справи на новий розгляд; скасування по-
станови й закриття справи [4, с. 95–96];

4) стадія виконання (або звернення до виконан-
ня) ухваленого рішення є заключною стадією адмі-
ністративної процедури, суть якої полягає в кінцевій 
реалізації винесеного в справі рішення. В. Авер’янов, 
підкреслюючи важливість цієї стадії, зазначає, що 
без неї все провадження в справі фактично втрачає 
сенс, стає пустою формальністю [1, с. 488]. І. Ла-
зарєв наголошує на тому, що ця стадія також може 
бути розглянута як факультативна, адже її може й 
не бути в реальному адміністративно-процедурно-
му процесі: у деяких адміністративних процедурах 
після винесення рішення в справі припиняються 
адміністративно-процесуальні відносини між гро-
мадянами (організаціями) та органами державного 
управління, а отже, припиняється й адміністратив-
но-процедурний процес [14, с. 125]. Однак у деяких 
видах адміністративних процедур стадія виконання 
винесеного в справі рішення буде обов’язковою, 
оскільки реалізація окремих наданих громадянам 
та організаціям прав і покладених на них обов’язків 
вимагає так званого адміністративного супроводу. У 
таких адміністративних процедурах після винесен-
ня рішення в справі адміністративно-процесуаль-
ні відносини між сторонами не припиняються. Це 
пов’язане з тим, що реалізація наданих прав, а також 
виконання покладених обов’язків є неможливими 
без владно-розпорядницької участі органів держав-
ного управління (наприклад, навчання в державному 
вищому навчальному закладі тощо) [14, с. 125].

Зауважимо також, що деякі автори зі складу 
першої та другої зазначених стадій адміністратив-
ної процедури виділяють додаткові стадії. Так, Е. 
Демський виокремлював стадії вирішення питання 
про відкриття адміністративної справи й з’ясування 
фактичних обставин справи [9, с. 128], О. Юшке-
вич – стадію порушення адміністративної справи 
та стадію підготовки до розгляду справи [16, с. 62], 
а О. Коренєв визначав як самостійні стадії адміні-
стративної процедури розгляд справи та прийняття 
рішення [17, с. 244–245].

Отже, основними складовими елементами адміні-
стративних процедур є їх стадії – самостійні частини 

адміністративно-процедурної діяльності, що визнача-
ють структуру й відображають послідовність вчинення 
дій під час вирішення конкретних адміністративних 
справ. Існуючі підходи до класифікації стадій адміні-
стративних процедур дають змогу визначити загальні 
стадії, які властиві всім адміністративним процедурам. 
До таких стадій варто віднести стадію відкриття адмі-
ністративної справи; стадію розгляду адміністративної 
справи; стадію перегляду адміністративної справи; 
стадію виконання рішення в справі.

Кожна зі стадій, залежно від адміністративного 
статусу суб’єктів адміністративно-процедурної ді-
яльності, адаптується до конкретних цілей і завдань 
та являє собою відносно самостійну й завершену 
частину тієї чи іншої адміністративної процедури. 
Будь-яка стадія адміністративної процедури у свою 
чергу складається з окремих етапів, кожен із яких 
реалізує відповідні проміжні цілі та становить со-
бою комплекс процесуальних дій, спрямованих на 
вирішення завдань цієї стадії адміністративної про-
цедури, що здійснюється уповноваженими на те 
органами, їх посадовими та службовими особами. 
Загальна кількість обов’язкових стадій адміністра-
тивних процедур, а також наявність факультативних 
(необов’язкових) стадій, як, власне, і кількість етапів 
процедур, що складають зміст відповідних стадій, 
зумовлюється характером конкретного адміністра-
тивного провадження та ступеня його урегульова-
ності адміністративно-процесуальними нормами.

Висновки. Підсумовуючи змістові та структурні 
особливості стадій адміністративної процедури, ма-
ємо відзначити такі їх основні ознаки:

– наявність специфічного процесуального за-
вдання;

– особливе коло суб’єктів;
– наявність певної кількості послідовних проце-

суальних дій, об’єднаних у відповідні етапи;
– здійснення юридичних процесуальних дій у

певній логічній послідовності та у відповідних ча-
сових межах;

– оформлення результатів здійснених дій у юри-
дичних документах;

– наявність зв’язку між попередніми й наступ-
ними стадіями, який забезпечує необхідну послі-
довність розвитку адміністративного провадження 
та надає можливість перевірки здійснення окремих 
стадій.
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